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83F Az év hanyatlásra közelgésével szives tisztelettel figyelmeztetjük a’ két haza olvasó Közönségéi, hogy ezentúl is mn. Sz étbe n y i István gr. urnák egylillmunká- 
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KOtil.AI.AT Magyar-és Krdélyorszig. Kinevezés 's előlép­
tetésekpesti sétatér; tlszaszabályozási társulatok küldötteinek 
megjelenési határnapja; nyílt levél a’ l'csti Hírlap szerkesztőjé­
hez; őszinte szózat V ásárhelyi komoly szavára; horvál Witomány- 
gyiilés folyt.; Komárom és Várasd megyék közgyűlése; viszon- 
I záfolat Szerémből; budapesti napló.

A m c r i k a. ( Klnökjclcnlési kivonat az oregoni ügyben;sla- 
listikai adatok.)

Spanyolország- (Követrálaiztisróli vélemények; cl - 
Itéllelcsck, egyházi mozgalmak )

I- rancziaország. (Részvényüzérségi bajok; takarék- 
pénzlir; sajtótörvények, Algír elleni készületek.)

Anglia (l'olilikaiöszszeállitasok.)
»chwel z. (rrylfer fogságának vége)
(í a 111 c z I a. (Halogatások.)
II ö r ii g o r s z á g. (Vasuttervck; elegyhirck.) 
Törökország. (Lefegyverzés Szyiiában ; török ke­

gyetlenkedések.)
K rlc silő.

JSagyar- és Drőélyoriiág.
(I es. 's np. klr. Köln. Kcndolényi Aloiz fogai­

ul "'/-ú gynkoriiokot »’ magy. klr. helytartótanácsnál tiszt— 
beli fogalmazóvá kinevezni,’s 1. i p ( h a y András cs 
Antal esztergomi főkáplalanhcli kanonokuknnk az ár­
kádjai tudós társaságtól Romából nyert oklevél clfogad- 
hatásál kegy. megengedni méltó/,tatntt.

A' nm. magy. kir. udv. Kamra a’ karansebesi k. sólii- 
vatalnál megürült mázsamcsteri állomásra II o s n li Anlnl 
helybeli sómázsálól ’s ez utóbbinak helyére V a x y István 
szlatinai ideiglenes súmázsálót alkaluiazá.

Tlizasialiályoiéi. Legközelebb múlt septem- 
her és oclobcr hónapok folytában »’ Tisza vidékén c’ fo­
lyam veszélyes árjainak mcggátlása iránt tartott több 
hely- 's rendbeli tanácskozásink következtében, a’ Tisza- 
»zabályozási társulatok küldötteinek Pesten köz érteke­
zés végett leendő öszs/.cjö vétel éré megjelenési liatárna- 
pul jövó 18 Iliik évi január liliké tűzetvén ki: az illető tár­
sulatuk küldöttei a’ fentebbi napra és helyre ezennel tisz­
telettel megbírálnák Gr. Széchenyi István által.

Nyílt levél a'l'ntl Hírlap wmrrUesztőJéhez.
A’ megye vedel in e.

,,Menjen le ön rövid időre Biharba , sőt vagy 
csak maradjon Pesten, ott is tapasztalamba, hogy a’ 
megye megeszi n’ (,' e n t r a I i s a t i ó t“ — ezt ir­
tain többi közt néhány hét előtt földimnek és t. bará­
tomnak, a’ 1*. Hírlap szerkesztőjének.0 nekem szin­
te tréfásán, de komoly jelentéssel igy válaszolt: ,,no 
no! meglátja ön, hamarébb megeszi a’ centralisatio 
a’ megyét.“ — Ezen kölcsönös két jóslat igen fur- 
ta oldalamat azóta , és ez lett szülő oka nyílt leve­
lemnek.

Mindenek előtt mély sajnálatomat nyilatkozta­
tom ki a’ felett, hogy önnek ellenében, kivel a’ hazát 
szerelni, a’szabadságot imádni együtt egy megyé­
ben tanulóin, kit még csak egy két évelőit is ( ha al­
kalom adatik vala)a’inugyeért ép olly buzgalommal, 
mint most egy más bálványért,láthatott volna bevál­
ni a’ nemzet, — mondom, mélyen sajnálom , hogy 
finnek ellenében mostan egészen ellenkező elvért* ) 
kell küzdenem.— Ha ugyan, azon kevés követőt,kik 
a' I'. Hírlapban tanított centralisationak inkább mar- 
tyrni , mint közönséges hívei, tijamon fölszámlulom, 
sajnálatomnak agy tetszik , kevésbbé mély meder 
is elegendő lehetne; azonban más szempontba! indul­
va,nem jól esik nekem ezen ellenkező elvérti küzdés

1 ) épen azért, mivel meg vagyok győződve, 
hogy nemzetünknek lenforgó körülményei között 
I pedig a" nagy világon minden dolog relativ )a’cen- 
Iralisutiobul, még akkor is, habár az a’ legtökéletesb 
commentin' szerint legérthetőbben praelegaltatnék 
vagy inkábbpraeserihallatnék is elünkbe, nem lehet 
más, mint egy nj elnevezéssel több,hazai politikánk 
műszót árában. Vegye ön csak azon körülményt,hogy 
most a’ megyében az oszszes nemesség személyes 
jogokat élvez, kik abban, hogy a’többi nemzettel e- 
gjiitt képviseletileg vegyenek részt a' megyeadta 
jogokban,lehet,hogy mégis egykor talán megegye- 
lendnek; de hogy ama vérükbe szilt 's annyi százatl-

0 ) Mennyiben 1.1. ön föltéllcnül a’c c n I r ft 1 i suli o, 
én föltétlenül a’ megye mellett vívok parányi erőmmel.

szentesítette alkotványos elv ,semmit riilok nélkü­
lük“ egészen nullává enyészszék, akképen, hogy a’ 
nemesség, csak mint önök akarják, a’ törvényhozás­
ban központosítva gyakorolhassa jogainak öszsze- 
gét, ’s a’ megyét a’ statushatalmak sorából eltűnni 
engedje, azt már »’nemesség megegyezésével ugyan 
soha nem érhetni el. Vegye ön másodszor azon kö­
rülményt, hogy alkotványos jogokra e’ honban még 
milly nagy szám áhítozik, kik igen természetesen in­
kább az alsóbb kürti jogképességet reméli vén a’ma­
gasabbak előtt megnyerhetni, ’s az alsóbb jogkörbe 
egyszersmind többen vétethetvén föl,mint a'törvény- 
hozói magas categoriábu, már ez okbul is ama nagy 
száma a’sánczonkiviili millióknak bizonyosan szinte 
a’ helyhatósági elv megmentetésén fog törekedni az 
önérdeknek mindennél hatalmasb erejével. Vegye ön 
harmadszor ama körülményt, miszerint azoknál, kik 
jogot reményiének, épen ennek a’megyében köny- 
nyebb’s igy bizonyos!) megnyerhetése miatt; azoknál 
pétiig, kik jogot féltenek, épen ennek a’ megyében 
biztosabb megőrzése miatt, mindig és egyiránt süket 
fülekre találatul a’P. Hírlap által Ígért központosítási 
Eldoradónak bármily szép csengése,— kivált ha még 
oda gondolja, ki akarja, mikép a’ centrálisaink is le­
het szintúgy tnldirsérni az óvatlanok előtt, valamint 
lehet a’ megyét földig gyalázni. — Az érintett három 
körülmény mindenesetre ugyanannyi ok, hogy a’ 1*. 
Hírlap centralisatioja örökké azon lapnak kizáró tu­
lajdona maradjon. Es igy bizonyodik be már az uj 1‘. 
Hírlapon a’ hajdani által annyiszor ismételt igazság, 
miszerint alkotványimk csakugyan nem ,tabula rasa‘, 
mellyen egy egészen aj formát lehessen fölépíteni. Az 
illy czélnélkiili fáradság aztán igen hasonlít Tan tá­
lasnak enni- és inni-akarásához,a’soha nem sikerü­
lő höz, ’s ezen kín az, mellyel t. barátom is, ha poli­
tikájával öntudatosan számot vet, bizonyára fájdal­
masan érzcnd,"s melly miatt nekem,mint feljebb mon­
dám , az ellenkező elvérti küzdés szinte sajnosán 
esik. De

2) még inkább fájlalom én ezen clvbeniellen­
kezést, ha meggondolom, mikép a’ 1*. Hírlap centra- 
lisatiója, habár nem képes is néhány martyron kiviil 
több ügybarátot hódítania' hazában, de más részről 
igen is képes azt eszközleni, hogy szétszakadozott 
állapotunk bizonyos siralmas stabilitást nyerjen,hogy 
még igen sokáig elmaradjon az, a’ minek hovahama- 
rább el kellene jöni: az érdekekben! kiegyenlődés, 
és hogy azalatt c’ megoszlott nemzeten netalán ide­
gen érdekek hatalma harcz nélkül arasson diadalt. 
Mert hogy egy regmim in se divisum desoletur, erre 
nem is kell tevőleges segítség,erre tökéletesen ele­
gendő, ha szerte ágazva nemlegesen hatnak mind­
addig az erők, mig a" teljes felelemződés önmagától 
hekövetkezik. így aztán a’ nemzet per non defendit 
hozza önmagának a' halálos ítéletet. Es ezen szomo­
rú processust a’ l‘. Hírlap eentralisatiója ugyancsak 
hatalmasan segíti elő. Eri megvallom, ha valaki pá- 
lyndijt tűzött volna ki egy olly terv kigondolására, 
miszerint árva hazánknak belső szétinállása minden 
szembetűnő kiilerő nélkül minél sietöbbleg eléiuoz- 
dittnssék, »'hajdani I*. Hírlapnak ezen transsnbstan- 
datiójánál minden begyülendett tervek közt a’ díjra 
érdemesb igen nehezen készülhetett volna. 'S most 
csak azért nem esik azon lap illy kemény beszámí­
tás alá, mert vészteljes működése nein öntudatos. l)u 
hogy a'jelen 1>. Hírlapnak elve (is lényege épen nem­
leges hatása áltál legalább ílílszer több rosszat okoz 
c’ nemzetnek, mint a" régi Hírlap modora okozott,er­
ről én dogmatire meg vagyok győződve. Ugyanis a- 
zon lap, melly per eminentiam hivatva volt az osz­
tályérdekek kiegyenlítését, a’ nemzetnek önmagá- 
vnli kiengesztelödésél 's igy egy szellemi centrali- 
satiót előidézni, az, ha c’ munka helyett egy uj, egy 
isméretlen politikai bálványt tűz imádásra ki a’ már

I is sokféle bálványt imádó nemzetnek,ez által csak az 
egyesülést lehetleníti ’s tulajdonkép decentrali- 
sal. Valahányszor a" 1‘.Hírlapnak egy uj számát ol­
vasom s benne az uj elméletet fel fel frissített commen- 
tatio mellett, mindannyiszor N. Konstantin görögéi 
jutnak eszembe, kik akkor is a’ dogmák szőrszálait 
fejtegették, ’s fejtegeték legnagyobb tűzzel, midón 
a’ főváros kapuit már az ostromló török fegyver 
döngette.

Az eddig mondottak által egyedül a’ P. Hírlap 
sükertelen de mégis veszedelmes fáradozására akar­
tam mutatni s ez áltál kimondani világos szavakkal, 
a’ mi eddig csak gondolatban, noha úgy látszik, az 
egész nemzet gondolatában élt. — De ez még győ­
zelemnek igen olcsó volna. Azért lássuk: vájjon lehet 
éa’ mondottakat alaposan és meggyőzőleg támogat­
ni? azaz: menjünk a’dologra.

Nézetem szerint
lször rósz a’ logika, melly a’ P.Ilirlap mű­

ködésének alapul szolgál. Az t. i. egészen ide megy 
ki: ,,önök kipelengérezik a’megye árnyoldalait, é- 
pen azokat,tnellyek legkiáltóbbak,aztán irgalom nél­
kül Ítéletet mondanak, hogy a’ megye egy silány in- 
stitutio jelen korunkban, ’s azt mint illyent tövestül 
kivágni ’s helyette a’ centralisatiot akarják felállíta­
ni.“*) Az okoskodás kétségkívül meglepő, kivált 
alakjában. En csak egyszerűn harczolok annak el­
lenében.

Tegyük fel, hogy a’ centralisatio egy év alatt 
hazánkban felállittatik, mindenben a’ szerint, mikép 
a’ P. Hírlap tanítja,— és ál 1 nem nyoicz de csak két 
száz esztendőig: születik ekkor egy journalist», a’ki 
megcsömörölve a két százados centralisationak idő­
okozta gyarlóságitól, ép olly szigorú tollal írja eze­
ket le, s ép olly kérlelhetlenül tör pálezát az Orga­
nismus egésze fölött, mint t. barátom és társai most 
a megyével cselekesznek. Mit mond ön ez esetre 
nézve? nemde azt: ,,h ja i ha a’törvényhozás elhanya­
golja időről időre kijavitni az alkotványba csúszott 
hibákat, ennek nem oka — a’centralisatio.“ Lám! 
de a’ megye irányában önök máskép okoskodnak.

Hat ha valakinek kedve jönne a’ megyerend­
szer theoriaját adni,valamint önök elméletet Írnak a’ 
centralisation^, 's ekkép a’ megye nem az életben , 
de papiroson tűnnék elő, mint önök is csak papiroson 
tüntetik fel ti’ centralisatiot: miszerint azon sok gyar­
lóságból, miket önök a' megyének felróttak,sok,igen 
sok hattérbe szorulna, és azon fényoldalakból, mcly- 
lyeket önök mind elmellőztek, még sokkal több elő­
térbe lépne, és ekkor hozatnék azután egyeuvonal a’ 
megye meg a’centralisatio között — vájjon nem len­
ne é ez igazságosabb ?

Csak azt akarjuk ezekkel mondani, hogy a’P. 
Hírlap működésének logikája egyoldalii és igazság­
talan. Mert önök épen nem vizsgálják: vájjon a" meg­
rótt hijányok a’ megye a 1 a pj á b a n gyökereznek é, 
vagy tan legnagyobb részben csak mint parasit ki­
növések burjányozzák be a’jeles törzsökét? — Önök 
nem mutatnak semmi őszinte akaratot a’ megyei szer­
kezet javítására. Önök kitűzik a’ centralisatio zász­
lóját föltétlenül, még csak capitulálni sem akarnak, 
habar valaki csalhatlanul bebizonyitná is, mikép a’ 
centralisatio sem sola sal vifica. Önök főleg a- 
zon szemfényvesztő csínyt követik el: miszerint mi 
a’ centralisatiot mindig csak elméleti fényében lássuk 
és szeressük, a megyét pedig csupán gyakorlati lio- 
raáiyiban nézzük és utáljuk meg. — — — De men­
jünk tovább:

Kosz logikának tartom azt is, hogy önöka’ccn-

*) A' II I*. Híradó legújabb r/.ikkcihcn bizonyosan 
rsalcszmckint hirdette, hogy a’ Ilirlap eredeti tervétől, a’ 
szoros értelmű központosítástól már eltért volna; mi még 
e’ változást semmiképen nem tudnék alaposan kimutatni. 
Az értekező.

. _ * . ... ......
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tralisatiót átellenben a' megyével vitatják, vagyis 
o ' H’centralisatiót a’ megye helyett mditvanyoz- 

holott a' megye mindenesetre csak egyes msti- 
naié csak rész“ míg a’ centralisatio egész alkotvany. 
Avagy erre azt mondják önök: „ezen ur még azt sem 
fogja fel, miért surrogniuk mi a’ centralisat.ot éper 
»’megye helyébe!“Tel,át, felelet, azért: „mivel mm-
denkftudjaCO, “ogy 58 megye52felé »jéslmgy
H> megye már vi vocis valami szétagzast jelent, m g 
a’ cenf ralisatio egységet akar.« Hogy «nők így fe­
lelnének, arról nem kételkedünk; ámde ez .» «*

b« »' hitet, hegy JL„i Uc„,
pólus-Atoíiban «fÄnek nemesek h i»,n.1 keU, 
1 •„,! í, o 1» i 7, n n v 11 a n 1. mivui

bAitikkOmgyn-megyemeUeU^«-;^
bizonyltján,nogy a °'ve ellenlo-
ueheük „.cenfr.lisntU.ta-
g.ce nembarczolhatnak, le K «„rroirál-

boirv ne mondjam elkeseredéssel tapasztalja minden 
c, T,em ámult hazafi,mikép: a’ magyar sajtónak egyik 
ÍÓJobb hifii köllönye illy .................... enyes.-te.ín

d°l6™i6=ié, mig I»li,;k“h,j rí s;
, , .. , . .,|.,tt lelnem lnnének,azt hitte

Íz egysSü elmélet, mikép ha a két fő statust,ata- 
lomboH törvényhozó és végrehajtó) mmel nagyot,

marra a’ nemzet, annál erósb alapon all az 
nlkotvány, í különösen igen sokáig senkinek sem 
• ..síébe a’ végrehajtó hatalmat egy barmi bölcs 
de nié<r is gyarló ember ( minister )ünkényétol függ­
je Si legbiztosabbnak jogra és szabadságra néz­
ve, - minden statusbölcs igen jól tudván hogy ezen 
egyetlen ember által a legszabadabb kény szent 
nevezett hivatalnokok ezrei soha nem erezhetik olly 
melegen a’ nemzet érdekét, mint érzik ke, vés mn- 
cukéf, ’s ezen körülmény aztan szavakkal k, nem
Lndh’oló’séssfol is síig
mák tömkelegébe vezet, mellybol Anadnc >■ 
n.,(ry ügygyei bajjal, talán (mint neme
könyvecske írja) csak egy veres tengeren keresztül 
szabadíthatná ki a’ szegény nemzetet.

nrípp nem Iliire■ -.
megye helyébe logice még papiroson sein surrog.. -

"atjáC m mögött sem kételkednek naon,
miszerint na államnak («ialosnak) KoramnyzaheB- 
sége a' megye melleit is te«»»

mondott egyszerű elmélet ér elmében e. dió* a ma-

a’megyewmiaiu akarnak eenlralisálni, akkor ezen
centralisatio végbonczolatban, lehetetlen hogy gya-
centralisatio vuguum 7 rtfl,.fln*p.iii««i.mis ne le-yen elöttünkmkkor az nem azon centra hsa
(ió& melíy inint alkotványos nemzet sympath,a,t le­
helne fölkelteni, akkor az hasonlít a’ görög a-lohoz 
mellynek gyomrában Trójának végveszedelme vala 
concentrálva. Ugyanis ha önök meg levén gymzo^ve, 
mikén a’ megye mellett az egység, bar nem léteznek 
is,de könnyen létesíthető, és mégis a megyét^par for­
ce kiirtani készülnek: ebből világosán következnék 
hogy önöknek inkább csak a’ centrum mint egy ég 
fekszik szívükön. Megbocsát t barátom ezen fo té­
teles ágáért a' dilemmának, mellyel egyenesen.» sz,- 
corn logika ránk kényszeritett. Aut.. •• • »"t • •• • ■

Avagy önökazértnem mondjak ki, hogy a cen- 
tralisatiót az „öszszes magyar elkorhadt alkotvany 
helyébe szánták, mivel e’ nagy szó egyelőre Ulan 
nagyon is nagynak látszik önök előtt? s ezért most 
csak annyit mondanak inkább, hogy „a’ cen ralisat,o
’megye helyét fogja pótolni.“—En úgy vélekedem, 
megye nu bj > .Wintéhh enne:^S^^íhbé. t&M lennel 

mert hiszen ki azon együgyű közöttünk, ki,at ne 
látná: mikép a’ megye megszűntével úgy isi u ni e 
az öszszes alkotvány-egésznek?, hacsak valami ny o ­
mom férczczel az észt szántszándékosank,gúnyo n 
nem akarjuk. Az önök félig leplezett, félig e a . 
terve vonzani akar, de sajátlag cltaszit. h log.kajok 
-miként látni való — nemcsak rósz, de mysticus is.

De én nem szeretném, hogy e tárgy ián mys i 
cismusuralkodjék hazámfiáinál; azért k ü onosen 
szükségesnek tartom, mielőtt tovább haladnék, eBy 
kis bonczolatban feltárni olvasóimnak: „mit akar tu­tus nonczoiaiuitu icii.hu.----------- , "

lajdonkép a’ V. Hírlap akkor, midőn a megyei akarja
kiirtani?“ ,.

Mi egy állományt— volna bár abban megvaló­
sítva a’ német politika legmerészebb ideálja: „egy 
tyúk minden polgár fazekában minden vasárnapon, 
azaz volna bár abban az anyagi jóllét példátlan ma­
gasra emelve, és terjedne az ki mindenkire - hil e 
mellett a’ közéletnek minden nyilvanyos mám es a- 
tióji a lehetetlenségek lajstromában állanának, vagy­
is nem léteznék semmi institntio, melly aita ík nem­
zet közéletének jelenségeit adhatna: mi egy > Y “ ' 
lományt a’ boldogtalanok közt legboldogtalana - 
nak Ítélnénk. Nincs ország a’ széles világon melly - 
ben a’ népgyülési jog olly magasztosan nyílt, wv 
nyes megállapítás által lenne szentesítve min n . -
gyár hazán kban, főleg, ha elgondoljuk hogy,
báré’ jog jelenleg még csak «V feudális értelemben 
vett nemzet*) által élveztetik, de nem sokara, a 
nemzetnek észszerűbb fogalma megalapiiUaval, a 
most kitagadottakra is kiterjedem!, - lehetetlen az 
emberiség társas jogainak épen bonunkban eendo 
1,-szebb gyözedelme meggondolásakor a kebelnek 
föhiemdobognia.Elvonatkozva itt a megyének min­
den más szempontba!! tekintetétől, csupán a nepgyu- 
lési ionnak ’s ez általa’ nemzet-életkoronkinti nyi- 
latkozványinak illy nagyszerű gyakorlási orgánu­
mát mélyebb eszmélettel vizsgáivá, sajnálkozással

cvar nemiét mind a’ két statushatalomnak részese
volt. ’S talán még inkább bírta jobb felét a vegrehj.)- 
tásnak mint a’ törvényhozásnak: nélküle, akaratja 
ellen az előbbi szinte nem történhetvén. S ezen szuk- 
ségképeni osztályosság minden statushatalomban, 
különösen a’ végrehajtásban , az: a unt röviden .

semmit rólunk nélkülünk“ kifejez. Nem gyakorol­
ja nevűn a’ nemzet a’ végrehajtó hatalmat kozvcdlo- 
Jnül; de :e menny ib-n maga választja meg a szüksé­
ges tiszti személyzetet, maga utasítja azt eljárási­
ban, ’s különösen a’ mennyiben maga ellenőrzi min­
den lépésiben: ez által mintha csak önmaga lenne a 
végrehajtó. És ebben áll végbonczolatban a nemzet­
nek nemcsak feldicsoitett önkormányba a, hanem 
egyszersmind nemzeti ereje: „hogy minden status- 
1,fialom, legnagyobb részben, „«jutkezében 
Ez az, a’ mit mi honfiak kicsiben veszünk sót tan e 
pen nem méltányolunk , a 1*. II. plane képtelennek 
tart, holott ellenben épen ez az, a ^
gyelve néz alkotványunkra, mellyben a le0s.j.
Kokratikai e.v.ehetó leghatárzottabban van meg­
valósítva, agy hogy, miután az «-nép k.vetd ntlku» 
osztályos a’ végrehajtásban, ez értelemben búzánk 
alkotmányát sziftugy democratic«, mint anstoemtica 
monarchiának nevezhetni. - Sérted mar most sz, 
vés olvasó, mit akar a’ IMI., midőn a megyét kurtám 
készül? nem mást, és nein kevesebbet, mint meg os 
tani előbb a’ nemzetet a’végrehajtó hatalomban, r - 
szességtól, aztán egy intéző ministert a nemzettel 
aequiparálnij's legvégre ezen nemzetet sajat mm, - 
tere üsz,jelnek gyámsága alá vetni. Azaz nmé ­
ben szólva: meg akarja fosztani a nemzetet feni ,n 
tett democrat-,cai hasisától, ’s kizárólag monarchia, 
elemet akar uralkodóvá tenni. , • ,

De világosítsuk fele’ pontot egy kissé bővel,

be" * Hogy önök a’ nemzetnél semmi hatalmat nem 
akarnak meghagyni, mint egy részt a törvényho­
zásból fennek jobb fele természetesen a lejeilelmtt 
illeti), ezt már tudjuk; de az még nincs világosán 
tudva előttünk: vájjon mikép hiszik unok szilárdabb­
ig biztosabbnak a’ végrehajtó hatalmat: ha ezt kizá­
rólag a’ miniszterség, vagy egyszersmind a nemzet 
kezeli? — Hogy önök egy miniszterben keveset bíz­
nak, ezt azon szigorú felelősség-követelés világos­
sá teszi; de hogy a’ nemzet részvétele (a végrehaj­
tásban) sem tetszik önöknek, ezt megint a megye 
elleni föltétien antipatliiájok bizonyítja. Mi ezen in­
gadozás, és több más symptomáhól is ugytfesz.szuk 
ki, bogy a’ V. II. épen nem azért ellenségen illegje­
nek, mivel azt nagyon kiismerte, hanem inkább az­
ért: mivel azt lényegében nem isméri. Ónok, min 
látszik, azt tartják, hogy ha a’ nemzet törvényeket 
alkotni segít, ’s a’ felelős miniszter ezeket végre­
hajtatja, már ez által jó a’ rend, biztos a szu ia< sagj

J . 1 .. 1. . . 1....1, ni; «vz.diiIliin itt

ezt képes tenni n’ megye. Már itt legjobb lesz, ha az 
edlenőrség fogalmát tisztán meghatározzuk, és an­
nak a" Bzámoltutás eszméjétőli különbözését kiderít, 
jiik. Az ellenőrség bitünk szerint nem lehet más,mint 
a’ végrehajtásnak nyomrul nyomra őrszemmel kisé­
rése, \s a’rósz szándéknak vagy hibának tetté vál­
hatni nem engedése. E szerint az ellenőrség nem le­
het egészen utólagos, vagyis egészen tény utáni, ha­
nem annak okvetlenül együttesen kell lépdelni a’vég. 
rebajtó hatalom orgánumaival. A’ szamoltatas ellen­
ben már egészen utólagos, ’s nem akadályozásra, de 
elégtételre, vagy ( netalán szükséges) büntetésre i- 
rúnyni. Sebben egészen egytermészető felelősség­
gel. Az ellenőrség bű árnyékkint mozog a' végre­
hajtás mellett, a’ számoltutás birókint tűnik elő, az el­
követett hibákért vagy Ilimért Ítéletet mondóképen. 
Már e’ szerint tisztelet becsület, de nevetség is, mi­
liő,, olvasnia kell az ember fiijának, hogy bízzunk min­
dent egy miniszterre "s ennek tisztjeire, majd a’ tör­
vényhozás évenkint megteheti a’ számoltatást, és e- 
zen utólagos censura mellett jól fog menni minden. 
I gya,, ki tudná elhinni, hogy a' törvényhozás a vég­
rehajtó hatalomnak minden speciális eljárásit gya­
korlati síikerrei számon kérni képes? Igen de azért, 
mivel a' törvényhozás nem ellenőrizheti minden lép­
ten nyomon a’ v égrehajtó hatalmat, azért mar nem 
is szükséges, hogy a’ végrehajtó hatalomnak min­
den eljárása lehető legrészletesb controll alatt Ic-
gyen!

),ll tl-Sil n Iivvw IV^I . ........

Sót a’ gyakorlati észnek örök postulatmna,
. a k . • I     I. ■ f ..i I i.n.ilkk Ilikédhogy létezzék okvetlenül egy közvetlenebb hata­

lom, mint a’ törvényhozás, melly a’ nemzet valamen­
nyi törvényeinek végrehajtatását őrszemmel kisér­
ve, a" hol lehet, a’ hibát vagy vétkes szándokot meg­
gátolja — a’ nélkül természetesen, hogy a’ törvény­
nek, ha az világos, executióját akadályoztathatná. 
És e’ közvetlen hatalom leghelyesebben van a’ me­
gyék független Rendelnél. A’ miniszterség aláren­
delt orgnnjai (sokszor felejtve azt, hogy ők is a' nem­
zet fiijai) a’ mondott értelmű ellenőrség nélkül csak 
akkép teljesítik rendszerint hivataljokat, mint telje­
síti egy számadó m a gany-tiszt viselő a magaet, ha 
nincs utána mindenütt az űr. Altaljában, ha kétség­
telen igaz az a' magány-gazdálkodásban:„oculiis do- 
mini ságinál,“ még igazabb ez a’ nemzetélet jogoe-
conomiiíjaban.

'S mi annyira meg vagyunk győződve a’ vég­
rehajtásnak szakadatlan ellenőrzése szükséges lété­
ről. hogy ha a’ történetet és a’ statusélet elméletét 
nem vesszük is,előttünk már a’ gyakorlat maga száz 
és száz bizonyságot tesz ezen szükségletről ügy- 
annyira, hogy kimerjük mondani, mikép: minden nl­
kotvány, ha biztos akar lenni, e’ három hatalmat föl­
tételezi szükségesképen:a’ törvényhozó,végrehajtó,

iiajuiyii, min cu ........ ; . *4*
mivel egyensúly van a’ hatalmak közt. Mi azon i.
. ...... ... íz.orrtrunciilvt. k2or nein iii*“mivel v^vuiinny «» ........... , -
különösen lömén, látunk egyensúlyt. 2or nem la­
tunk semmi cllenórséget. Az első nyíl'an v.in, mir 
hiszen nem kell mondanunk, mikép a nemzet a tör­
vényhozást is, mint van, csak részben gyakorolja, a 
végrehajtásból pedig egészen kikopik. He mar a ina 
sodik némi bizonyítást kíván. Melly itt következik:

A’ V. Hírlap egy uj tant fedezett fel, midőn azt 
hirdeti, hogy a’ törvényhozás okszerűbben és süke- 
resebben ellenőrizheti a’ végrehajtó hatalmat, mint

(végrehajtást) ellenőrző hatalmakat. S hajóius t \ ugruiütjui^vj viiviivr. ................... —
fontolóra veszszük a’ megye genesisét, nem mondjuk 
ugyan, hogy az ezen és uliez szőrszálig hasonlócom- 
binatiónak köszöni létét; de hogy a’ végrehajtás sza­
kadatlan ellenőrzésének kiáltó szüksége, habár ón­
tudatlanul is vezérelte őseinket a’ megye alapszer­
kesztésében,ezt könnyen ellőhetni a' nélkül, hogy e 
miatt a" megengedhetőnél nagyobb foka bölcseséget 
kellene ősapáinkról «opponálnunk. Tisztán állhatott 
őseink előtt (ha nem elméletileg, de) gyakorlatilag, 
miszerint azon alkotvany, melly csak a’ törvényhozó 
hatalomra bízza a’ végrehajtás controllját, nein sok­
kal biztosabb annál, melly a’ kormányt még csak fe­
lelőssé sem teszi.

j

>S már most végkép érthető lesz a szives ol­
vasó előtt, mit akar a’ V. Hírlap akkor, midőn a’ mc- 
gyét akarja kiirtani; t. i. tször a’népgyülési jogot 
(mellynek a’ megyében olly igazán népi alapja van) 
semmivé tenni: íszor a nemzet kezéből u. \ i grehitj- 
tást könyörtelenül kiragadni, nemcsak, sót llstor »8 
olly gyakorlati sziikségii ellenőri hatalmat is a’ nem­
zetnél egészen megseinmiteni ’s annak helyébe pusz- 
tán a" ministerség utólagos számoltatási elvét, ezen 
mystificatióját az ellenórségnek, akarja pótolni. S 
mindezt egyedül rósz és igazsagtalan logikájú követ* 
kéziében.

Mar ezen mondottakból iskivehette ne olvasó, 
mit tartunk a’ 1*. Hírlapnak egész központosítási ter­
vezőiéről. De hogy felvett tárgyunkat lehetőleg ki­
merítsük, szükség még részletesen bebizonyUnunk, 
mikép, 2szor rósz maga a’terv is f t. i. a’ centrali- 
satio terve), mellyel a’ megyének substituált a I*. 
Hírlap. ‘S ennek teljesebb bebizonyilása végett kö­
vetkező három ágú kérdésre fogunk még czikkünk 
folytában pontonkint megfelelni:

<;=j Vagyis az ö s n u p állal.
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A) ha a’ megye-rendszer hi baji teljesen kija-
vithfttók ;

It) Ima’ megye mellett a’ kormányzati egység 
könnyen létesíthető;

C)ha a’ kormány felelőssége a’ megye mellett 
igen természetesen fenállhat,

kérdés:
Szükségé mégis a’ megye helyébe centrali- 

satiót állítani V Lássuk az elsőt. (Folyt.)
\ A pest- szegedi csatorna ügyében Vásárhelyi 

ftil ur komoly szózatára egy őszinte «st/soA (Foly­
tatás).B. ur a’Dunából Fest város alsó végénél ven­
né ki a’ vizet mesterségesen a’ hajózási csatornába, 
mellyel folytatólag a’ katonai kórházat megkerülve, 
l'izonyos távolságra ismét vissszatérne a’soroksári 
dunaághoz. Innen ezen dunaágat — ha azt az illető 
társaság a’ malmok ’s egyéb körülmények miatt kön­
nyen megválthatja,’s annak elzárathatásától nem gá- 
loltatik, Harasztiig csatornának tartja, különben a’ 
csatornát, ezen dunaág magas partjai alatt —mint­
hogy a’ térség megengedi —szándékozik Harasztiig 
vezetni: innen kitérve a’ Dunától Oesu felé Szege­
dig azon vonalt fogja követni, melly fentebb részle­
tesen elóadatott. Az ásás alólrul venné kezdetét, és 
a’ Tiszától felfelé folytattatnék. B. uras első csator­
nát a’ Tisza vizöntéses lapályaitól kezdve fölfelé a’ 
Dunáigolly méretre szándékozik ásatni, hogya’Du- 
nából az első télen és tavaszon át meglehetős men­
nyiségű vizet már átvezethessen a Tiszába, ’s ezen 
czélt eléri, ha körülbelül

V* mérföldben G öl 5 láb mélységű csatornát ásat
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azaz: közel egy millió köb-öl földkiásatással és 
1,200,000 p.forinttal*). Azé’szerint kiásatott csa­
torna a’ Danától azon pontig, nevezetesen a’ bogá­
csi pusztáig , honnan a’ földeset már a’ Tisza felé 
kezd lejteni, illetőleg 12 — 13 mérföldben —tehát 
nem löbenmintV. ur mondja —csekélyebb eséssel 
leszen ellátva, innen pedig a’ Tisza vizöntéses lapá­
lyáig 9 mföldre mintegy 11 — 12 öl eséssel birand. 
Ezen csatornán átfolyhat már a'Duna közép vizéből 
4—5 láb mélységű viz, és véve a’ kisebbet, leszen 
ezen csatornának feneke 4 lábbal emeltebb a’ Duna 
legkisebb vizénél**), tavaszi ’s őszi viz-állásinálpe- 
dig 10 —lilábbal alantabb; következéskép benyo­
mulhat a’ csatornába a’ Duna közép állásától 4 láb­
bal alább mérve 4—12 láb magasságú viz.

'S most képzelje, ki a’ viz erejét valaha köze­
lebbről kiismerni tanulta, vagy tapasztalta, azon du­
ll ti viztömrg a’ turjányok nagy mennyiségű vizével 
egyesülve, egész télen és tavaszon által, főkép rop­
pant esésénél fogva az említett alsó szakaszban,milly 
iszonyú erővel fog munkálni, ’s mint fog igyekezni, 
esését mindig a’ Duna felé feljebb vinni, ’s mint fog­
ja épen a’ legmagasb bugaczi földhátat ostroralani? 
Tapasztalás tanítja: szerfelett fog azon víztömeg 
mind mélységben mind pedig szélességben dolgozni. 
Folytatólag második évben,miután a’ nagyobb állású 
tavaszi vizek leapadtak, a’ csatornából az egész viz 
kivétetik, azaza'Dunából abba semmi be nem bocsát- 
tatik. Most Majsától kezdve, fölfelé mintegy 8 mér­
földben, a’ legemeltebb földhát táját, a’ már némileg 
kiszélesített 's mélyített ágyban Ismét egy kisebb 
1 - 1'/, öl mély, 2 öl széles csatorna, majd egészen 
függőleges oldalakkal újonnan fog ásatni,’s kiemelt 
földje csak ben a’ nagy árokban, a’ pandalokon bu­

tt ) Meglehet, hogy Beszédéé ur az előadást ncinelly 
izeiben az itt jegyzettnél csekélyebb méretekre Veszi; 
inban ml vegyünk fel nagyobbal, azazollyant, millycnt 
áttett pénzöxzvoggel végrehajtani könnyén lehetséges, 
is vegye a' tisztelt olvasó II. ur tervét lárgyazó érté- 

zéseinet B. ur sajátjának, mert én csak II. ur eszméje 
lósithatását ’a elvei könnyű módon lehető alkalmazását 
'ánom saját tapasztalatim után is a’ tisztelt olvasóval 
igismértetnl. II. J.
ttttjV. ur ismét, nem tudom mi oknál fogva, 8 Iáhat 

ind. Kn úgy tudom, hogy a’ Duna közép vize akkor all 
mikor a' budai vizpérz I» lábat mutat, a legkisebb po- 

r mag. V. ur után is, mikor a’ vizpérz 8 lábát műt. ; kö- 
tkezóskóp ha a’ kérdéses csatorna maga V. ur allitasa 
érint is 4 lábhal lesz alább a’közép riz színénél, úgy 
n.H de 4 lábbal leend feljebb a’legkisebb víz színénél 
! ej! V. ur különösön szeret, a’ mint érdeke hozza, hol 
Auieal*,hol.’Tapelnosia figurákkal élni. H.J.

gyatik. F/zen munka april, május és június elején vég- 
rehujtatik, hogy a’ csatorna a’ zöld vleárnak junius 
és július hónapokban ismét kitéve lehessen és benne 
a’ nagyobb vizeknek ereje dolgozhassék. Augusz­
tus September és October hónapokban ismét kivétetik 
a’ viz, ésMóriczgátjótól kezdve, a’ csatorna a’ Du­
náig egy öllel ti’ nagy árok fenekében hasonlókép 
lejebb mélyittetik; következéskép második télre a’ 
Dunának már legkisebb vize is benyomulhat a’ csa­
tornába, ’s illetőleg tavaszszal a’ nagyobb vízállás­
sal abban már 3 öl mélységű viz folyhat. Az első évi­
nél a’jóval nagyobb mennyiségű másodévi viz már 
sikeresb foganattal fog munkálni; ’s igy folytatólag 
mind mélységben, mind szélességben nagyittatván a 
csatorna bősége, sokszoroztunk a’viz tömege ’s ere­
je ollyannyira, hogy évenkint tetemes emberi erőse- 
gedelem mellett, hatodik, vagy legmostohább kö­
rülmények köztMilik évre az egész csatornát tökéle­
tesen kiképezi. Miga’ csatorna ezen idő alatt teljes 
állapotát elérendi, addig a’ vizosztó-épület a’pesti 
torokban,’« alább a’ többi szekrényes zúgó is elké­
szülhetnek egyszersmind azon nagy malmok, mely- 
lyekre B.ur a’ csatorna lefolyó vizét, nagy nyereség­
gel használva alkalmazni akarja. (Folyt.)

l’eatl sétatér. A’ pesti úgynevezett újépület 
melletti sétatér létesítése végett alakult társaság folyó 
december 36án délelőtti 11 órakor »’ nemzeti csínéban 
közgyűlést tartami,mellyro minden aláirt tag ezennel tisz­
telettel meghivatik.

Ole.ólltAe. A’ Kisfaludy-társaság pár évvel ez­
előtt tett fölszőlitás. a’ honi népdalok ügyében, olly ne­
vezetes sikernek örül, mikép a I u I irt fölhíva érzi megát a- 
zon tisztelt honfiakat, kik netalán illy népdalok -—- főleg a' 
ritkább székely népdalok — birtokában lennének, meg­
kérni: szíveskednének azokat a’ szép sikerrel kezdett 
gyűjtemény gyarapítására’s kiegészítésére a' Kisfaludy- 
társaságnak megküldeni. Jósika Miklós,.’ Kisfalu­
dy-társaság elnöke.

llorvátoreaágl tartoménygyiilée folytat.
A’ 32d. pont alatt a’ munkálkodó valasitvány visz- 
szatekintve a’ lejárt évek szerencsés fejleményire ’s 
kivált az 1G93, 1700, lH07ki országos oklevelek 
tartalmira, mellyekben lépések tétettek az iránt, 
hogy a’ zágrábi püspökség érsekség! méltóságra e- 
meltessék: a’ választvány a’ melléktartományok ösz- 
szegyült rendéinek következő javaslatot terjeszt elő: 
kéressék meg ő felsége, hogy ezen hű nemzetének 
egykori fényét s ezen tartományok tekintetét esz- 
közlóleg a’zágrábi püspökséget érseki méltósággal 
megajándékozni ’s annak a’ jelenleg fenálló három 
püspökséget, úgymint a’ szegniait, körösit, és diá- 
kovárit alárendelni k. méltóztassék. Ezen kérelem 
támogatására n’választvány több más okot hozott fel, 
k iilönősen azon hátramaradásokat és nehézségeket, 
mellyek az egyházi ügyekre ’s bizonyos tekintetben 
más egyesekre is az áltál hárulnak, hogy a’ zágrábi 
megye sulTraganeiisa (segédpüspöksége) lévén a1 
kalocsai érsekségnek, ide csak tetemes költséggel 
’s idő vesztegetéssel vitethetnek fölebbaz illetők ii- 
gyei, mi pedig nem történnék akkor, ha azok ben a’ 
tartományok keblében intéztethetnének el. A’zág­
rábi püspök kijelentvén ez alkalommal, mikéntó so­
ha nem vágyott illy nagyszerű kitüntetésre, megkö­
szönő a’ rendeknek azon szíves buzgalmukat,tnely- 
lyet az egyház és a’ papság irányában tanúsítottak. 
A’ belgrádi püspök pedig kéré a’ rendeket, hogy ót 
is a’zágrábi érsekség ('?) sulfraganeusai (!!) közé 
soroznák a’ rendek; mire B. báni táblai ülnök indít­
ványára az ez érdemben felterjesztendő feliratban 
ki fog fejeztetni az is: hogy mind azon püspökségek, 
mellyek ezen egyesült tartományokhoz tartoznak, 
valamint azok is, mellyek jövőben a’ szent korona 
alá (van é horvátsz. korona magyar nélkül?) visz- 
szaszereztetnek,’s mellyek elestük idejekorezen tar­
tományokhoz tartoztak-a’ zágrábi érsekség alá 
rendelteknek mondassanak ki. —Mind ezen elsorolt 
pont, mint helyes, ’s a’ Kendek teljes és osztatlan a- 
karatát bíró, elfogadtatott. (Folyt.)

ltomiíroniine*y<-l kttzgytilée. November 
3. tartotta Komáromtnegye rendes évnegyedes köz­
gyűlését ismét első alispán! elnöklet alatt. Márraár 
egy éve,mióta főispánunkat elnöki székében nem lát­
hattuk, ’s ez hízeleg nekünk, mert mégis igen rendes 
jó megyének kell lenni Komáromnak, hogy épen e’ 
korban, midőn a’ kormány a’ megyei viszonyokat köz­
vetlen saját befolyásával akarja mindenütt intézni, 
Komárom megyében az eddig létező kapcsok gyen­
gítését is megengedi. —Több knnczelláriai parancs 
után szőnyegre jött a nm. Helytartótan. azon intéz- 
vénye, mellyben az idén termett gabnnraennyiség 
öszszelratása rendeltetik.Ezt első nap küldöttséghez

véltük kiadandónak: de biz az eredvény azért csak 
az lett, mit minden hosszas tanácskozás nélkül előre 
tudhatunk: t. i. hogy szólítsuk fel az uradalmakat a- 
dakozás végett — a’ szolgabirák magok járjanak el 
e’ kérelemben—a'termést írják öszsze ’s azt a’ Hely­
tartótanácsnak fölterjesztendjük.Szép és nagyon ér­
dekes vitatkozások történtek e’ tárgyban,de mind a- 
zon nehézségekre bukkantak, hogy országgyűlés 
nélkül a’ nemesi jogok megszorittatása iránt nem 
intézkedhetvén, intézkedésink súlyát pe­
dig csak a’ nemtelenek érezvén — jobb 
lesz ezúttal kérelem mezején iparkodnunk a' lehető 
ínség enyhítésére, egyébiránt is megvizsgálva 
megyénk körülményeit megyénket magát nagyobb 
ínségtől nem félthetni, mert termése a’ középszerű­
nél nem roszabb.—Adakozási ív a’ gyűlésben is tüs­
tént bocsáttatott ’s meglehetős mennyiségű burgo­
nya és gabna ajánltatott. 2or gróf Széchenyi István 
ó excell. kineveztetését velünk tudató levélre hatá­
roztuk, hogy a’ személy ellen nincs kifogásunk, ha­
nem egy illy főhivatal országgyűlés nélküli állítását 
rosszaljuk, — egyébiránt a’levelet tudomásul vevén 
ő nagyméltóságának azt megiratni rendeltük, hogy 
magas figyelmét a’ mi—vizáradásoktól sokat szen­
vedő megyénkre is fordítani kegyeskedjék.— A’me- 
gyei levelezések közti nagyérdekii levelek közül el­
ső volt Pestmegye levele,mellyben a’ lionti zavarok­
ra tesz bennünket figyelmesekké; itt a’ szónokok két 
részre oszlottak ’s legelső ezen tárgy, hol pártkü­
lönbség nélkül kiki meggyőződését követve nyilat­
kozott, — nem lévén czélom, a’ vitatkozás mezején 
által kisérni a’szónokokat — úgy is eléggé ismére- 
tesek már e’ haza előtt a’ mellette ’s ellene felhoz­
ható okok, csak annyit jegyzek meg, hogy — ellene 
a’ főjegyző — főügyész, B.I. szolgabiró ’s még vagy 
három táblabiró volt — a’ töhhiszónok az ügy lénye­
gét mind pártolva — határoztatott felírásban kérni 
meg ó felségét, hogy a’ honti zavarokat vizsgáltassa 
meg ’s a’ bajokat mielőbb megorvosolva, a’ megyét 
rendes állásába visszaállítani méltóztassék. — E'ha- 
tározat bár nagy töbséggel volt kivíva, még sem 
állhatom megérintés nélkül, mikép illy tárgyaknál 
lelkűnknek jól esnék másod alispán orral a’csataté­
ren együtt harczolhatni; mert a’ hallgatás olly irigy 
és veszélyes fátyol, — melly jót és gonoszt egyfor­
mán betakar. — Zágrábmegye levelét, mellyben Er- 
ilődy gr.fóispánsága viszszaadatásaérti felírásra szó­
lít fel bennünket, pártoljuk ’s felírunk, hogy a’ med­
dig az örökös főispánságokat törvény nem szünteti 
meg — addig azok elmellóztetését vagy nullificatióját 
sérelemnek tartjuk. — Varasdmegye panaszában a’ 
zágrábi agyonlódüzések miatt osztozunk ugyan, 
de még e’ tárgyban az illető megyétől tudósítást vá­
runk. — A’ szepesi katonai kihágásokért olly cse­
kély elégtétel miatt felírunk ’s megkérjük ő felségét, 
hogy az ítéletet megsemmisítvén — az ügyet vegyes 
küldöttség előtt tárgyaltassa. T li a I y Zsigmond.

Várasd nov. 15.E’ napon vévé kezdetét Va­
rasdmegye évnegyedes közgyűlése, mellyre a’ me­
gye minden részeiből ’s minden színezetű pártból 
nagyszámmal jelentek meg a’ rendek. A’ gyűlést 
főispánhelyettes meglehetős száraz beszéddel nyit­
ván meg a’ tartománygyiilési követek olvasák fel 
liorvát nyelven szerkesztett követjelentésöket, 
mellynek egyes kitételei a’ tulságra hajló ilyr hall­
gatóságot szűnni nem akaró ,zsivio‘ kiáltásokra ra­
gadok. Ennek befejeztével kérdés támasztatott az 
iránt: vájjon a* latin szerkezetű tartománygyiilési 
irományok felolvastnssanak é, vagy nem?Némellyek 
ezek felöl vastatását fölöslegnek tárták, minthogy a’ 
nélkül is a’ tartománygyiilés eredvénye isméretes 
elüttök; a’ többség azonban felolvastatásukat már 
csak azért is kívánta, nehogy ellenkezőleg cseleked­
vén,az gyanusittassék,hogy Varasdmegye a’ szokás 
és törvény-szentesitette latin nyelvet repudiálja. — 
Mielőtt azonban ezen irományok olvasása megkez­
detett, K. 1. indítványára a’ megye tartománygyiilé­
si követeinek köszönetét szavazott, ’s ezt jegyző­
könyvébe igtatni határozó. Az irományok első pont­
jánál mindjárt megjegyeztetett: hogy a’ törvény- 
czikkek latin fordításban a' tartoraánygyiilésen fel­
olvastattak, ennélfogva a’ rendek ősi szokásukhoz 
ragaszkodva azok felolvasását itt is siirgeték; né­
hány kitérés után, vájjon t. i. n'törvényczikkek la­
tin vagy horvát fordításban olvastassanak é fel, ez 
utóbbi határoztatott el, minthogy n' két fordításnak 
a’ nélkül is egyeznie kell 's a’ horvátot többen isér­
tik, ámbár az ilyrt még többen értenék; a' felolvasás 
tehát horvát fordításból történt, de mivel az abban



előforduló egyes műszók könnyebb megértés s ki­
forrás végett latinul ejtettek ki, ez áltál a t. ez. kö­
zönség lassú, de még is elég hangos morgasa idéz­
tetett föl, melly fokonként annyira emelkedett, hogy 
végre-főispánhelyettes a’ törvényeket „tiszta ilyr 
nyelven írott“ fordításból olvastató, mit is a’ tekinte­
tes Karok és Kendek alant és fent nyugalommal 
hallgattak végig. Időrövidség okáért a' pontok csak 
kivonatban olvastattak, ki ve vén a’ lókét, melly a 
horvát-szlavon nyelvről és litteraturárol, a horvat 
tudós társaság megállapításáról ’s a’ horvat nyelvi 
tanszékről szól, egész tartalmában olvastatott el, s 
öröm-rivalgásokkal logadtatott.

Ezután Zágrábmegyének azon körirata olvas­
tatott fel, mellyel ez Varasdmegye Karait és Ken­
déit azon felírása pártolására szólítja fel, melly ben 
ns Zágrábmegye ő felségét megkéri, hogy Erdody
grófi nemzetséget Varasdmegye főispán, kormány­
zásába viszszahelyezni méltoztassékpigyanezen e- 
Írásban Zágrábmegye a nógrádi körlevél szellem - 
ben kérelme támasz-okaul felhoza azt is: mgy • 
nevezett gróf. családnak ősi joga van Varasdmegye 
főispánságához, midőn tehát attól elmeid.Itatott , 
akkor mind a’ személyes jog, mind pedig szentesített 
törvényiek érzékenyen sértettek meg. Zágráb 1 y 
értelmű levelét Varasd m. nem pártolhatja mert Vá­
rasd m. azon férfiúval, kitő felsége az elmozdított fő­
ispán helyébe kinevezett’s ki a’ megyét olly lelkesen 
vezérli, teljesen meg vannak elégedve. (Ennek ki­
mondásakor több szózat hangzott: ,nem vagyunk de 
az ellenükben támasztott „miicsi, ne kr.es larma 
óvásaikat elnyomta). — Némellyek kivanak : hogy 
Zágráb-megyével az ezen tárgyra vonatkozó ne- 
melty oklevelek felvilágosítás végett közöltessenek, 
vagy legalább válaszoltassék valami, minthogy a 
nevezet” megye Varasdmegye közönségét alkot- 
ványellenes törekvésről vádolja,nem tudja tehat azt, 
hogy a’ megye mostani főispánhelyettese egyenesen 
Varasdmegye rendelnek gyakori kérelmükre nevez­
tetett ki,ekép tehát a’ varasdi föispáni elmozdításban 
,árnyéka6 sincs azon sérelemnek, mellyel Nograi 
felhozott; a’ többség azonban elhatározó: hogy Zág­
ráb megyének ezen ügyben semmi sem fog válaszol­
tatok mint hogy Varasdmegyét az legkevésbbé sem 
érdekli: vájjon tudja é valaki, vagy sem, miért moz- 
dittatott el örökös főispánja e’ hivataltól ! V égre az 
érintett levél a’ föispánhelyettes javaslatára tudo­
másul vétetett a’ többség által ’s válasz nélkül ha- 
gyatik; de jegyzőkönyvbe fog Íratni Varasdmegye 
közönségének méltánytalanitása arról, hogy Zág­
rábmegye Varasának saját ügyeibe levelezése által 
bátorkodott avatkozni!

Ezen kérdés eldöntetése után 11.1*. volt tarto- 
mánygyiilési követ emelt szót: „Gyakran —mond 
szónok —látjuk horvát-szlavon hazánkat kormány­
zó nélkül, melly körülmény szónokot feljogosítja, 
hogy a’ rendeket némellyekre figyelmeztesse, mel- 
lyek ezen tartomány jövőjét érdeklik;körülményink- 
re figyelmezve láthatjuk, miként mi ifjabbak is , kik 
tapasztalásról még nem beszélhetünk sokat, már két 
bánt6 éltünk túl ’sat. Szónok véleménye szerint te­
hát hasonló bajok mellöztetése mi által sem lenne in­
kább és könnyebben elérhető, mintha e’ haza felsé­
ges fejedelme alázatos felírásban aziránt kéretnék 
meg: hogy az uralkodó ház valamelly fenséges her- 
czegét ajándékozná ezen tartományok kormányzó­
jául. Ha mond szónok nemzeti életünk viszonyaira s 
azon meghasonlásokra tekintünk, mellyek jelenleg 
a’ legszentebb hazafiul ügyben is annyi és olly erős 
ellenséget támasztnak e’ nemzet ellen: akkor igen is 
azon meggyőződésre jutunk , hogy ki sem elégsé-
gesb ezen ellenhatás ereje gyöngitésére,mint ha az
uralkodó ház valamelly tagja lenne ezen tartomá­
nyok kormányzói polezán. Ez indítványt pártola a 
köbölnyi tudománynyal biró K. J. is, ki e’ felett ezen 
tartományok hisztériáira hivatkozva erősité: mikép 
Horvátországnak magyarorszaggali összekapcsol- 
tatása előtt és után királyi herczegek voltak bánjai, 
és alkirályai; azoknak,kik azt vélik, hogyha k.lier- 
ezeg lenne ezen tartományok bánja, a nemzet igen 
függő helyzetbe hozatnék—szónok megemlíti az 
uralkodó ház azon népszerű jóságat, mellyel kivált 
a’ közelebb évtized alatta’ horvát-szlavon nemzet 
iránt olly mértékben tanúsított, hogy ezek nemzeti­
sége kitünőleg ezen fejedelmi jó akarat által men­
tetett meg az utódok számára. Sokan szóltak meg 
az ügyhöz,hivatkozva részint csehországi rokonaik­
ra, kik királyi herczeg kormányzása alatt jóllétnek

örvendnek, részint Magyarorszagra, melly József 
fői,«- és nádor bölcs vezérlete alatt indulhatott csak 
teljes virágzásnak , ezen példák remén) t nyújtanak 
tehát hogy a’ horvátszlavon tartományok is, mihelyt 
kir. herczeg által fognak közvetlen kormányoztatni, 
ipar Jóllét ’s nemzetiség tekintetében ininéklóbb vi­
rágzani fognak. Ezen elmondottakra első alispán 
megjegyzés mikép Horvátország már Vlasies ban 
halála után kir. herezeget kért bánul, de ez nem a- 
,látott meg, meglehet azon okból, mivel a magyar 
országgyűlésen a’ horvátországi bánnak az ország­
bíró után van törvényes ülése; azért szónok a leli- 
rásbanollyan alternatívával kivan élni, miszerint a- 
zon esetre, ha királyi herezeget bánul nem kaphat­
nak ezen tartományok,akkor őfelsége született hor- 
vátot, e’ haza nemzetiségének barátját, nevezne ki 
bánnák; melly alternativa huzamos vitatás után kö­
vetkezőleg módosíttatott: „Mint különös szerencse 
lepne meg bennünket az által, haszületett horvat, v. 
szlavóniai neveztetnék ki tartományúik bánjává: de 
még szerencsésbeknek éreznék magunkat az állal , 
ha ezen bán királyi vérből ’s a’ fejd. uralkodó házból 
származott herczeg lenne. Ez értelemben fog a'fel­
írás szerkesztetni ’s őfelségének saját kezébe at- 
nyujtatni, egyszersmind némelly megyékkel tudat­
ni.*) Ezután első alispán tudata a’ rendekkel, mi­
kép főispánhelyettes a’ megye tisztújító ünnepét jö­
vő december hóban szándékozik megtartani, mi is 
tetszéssel fogadtatott, mert a’ néhai kulacsok tartal­
ma sokat kedves tüneményre emlékeztetett, ezután 
még föispáni helyettes 1‘ogledics Károlyt alügyész­
nek és Lentulny Pált tiszti), aljegyzőnek nevezvén 
ki, az első napi ülést eloszlatá. —

Vluzoneziifolnt Szeremből. Vnkovár nov. 
lukén 1845. A’ Pesti Hírlap szerémmegyei rovata 
alatt olvasám e’megye f. é. aug. iákén tartatott köz­
gyűléséről szóló tudósításomnak S-aláiratu czafola- 
tát, mellynek következő tartalmát sajat jegyzetimmel 
együtt becses lapjaiban közültetni kérem:

„Szerémmegy e. A’ Jelenkor aug. 25. és 
következő napjaiban tartott közgyűlésünket tárgya­
ló czikkében olly különös színben tünteti fel megyei 
viszonyainkat, hogy az igazság érdekében nem mel­
lőzhettem, hogy azon költemények ellen, mikkel mar 
azillyr párt tulzójisem pirulnak élni,szót ne emeljek. 
1) Örömmel ’s tulömlengö szívvel jelentetik többek 
közötti) miképen az illyrismus előmenetelének bi­
zonyságául 3) nálunk múlt közgyűlésünkben egy 
pap déli szláv nyelven tarta beszédet, melly köz él­
jenzéssel és tetszéssel fogadtatott. Igaz, hogy tarta­
tott ugyan déli szláv beszéd vagy fogadtatott; mert 
hiszen a’ déli tót nyelvek és népségek egymástól an­
nyira különbözők 4) mint az éjszakiak; ennélfogva 
ezen szorosabb megkülönböztetést csak az tarthat­
ná fölöslegesnek, ki előtt tán tudva nem volna, hogy 
Szerémben néhány magyar és német falun kívül sem 
illyrek sem szerbek nincsenek, hanem raczok és so- 
kaczok laknak, 5) — de hogy ezen beszéd altalu-

nyos éljenzéssel és tetszéssel fogadtatott,ez puszta 
kohol « any, mert a' beszéd mind rzeljara mind tar­
talmára olly hm és bárgyú volt, hogy senki, legyen 
bár iIlyr ti) bar magyar,nem helyeselhető, annál ke- 
vésbbé,minthogy olly ékesen volt a' beszéd szer­
kesztve, hogy azt talán a’ szónokló maga sem érté, 
mi még világosabban kitűnik a foisp.elnök ezen la­
tin szavaiból: „ez nem ide \ aló." 7 ) — Továbbá a’ 
halotti misét illetőleg, 8 ) melly Vukovaron a'gyű­
lések, helyén, a" zágrábi kicsapongásban elestekért 
tartatott,levelező ur olly cselesen fogalmazó érteke­
zését, hogy csak némileg kevésb figyelmű olvasó is 
igen könnyen gondolhatná azt a’ megye részéről ren­
dellnek,kivált ha nem tudná,hogy ugyanazon órában, 
mellvben a’ mise tartaték, föispáni elnöklet alatta’ 
közgyűlés folytattaték, 9) 's a’ misén csak néhány 
görög hitű volt jelen. Itt) Ezen kis vázlat szol­
gáljon egyszersmind igazolásul azon hír ellenében, 
miszerint az egész tisztikar gyanusíttatik a’ halott— 
misében! részvétről. Sajnálom tehát a’ Jelenkort.cz. 
szerkesztőjét, hogy hiteles!) levelezőt nem talál lap­
jának. II ) — ti.—

Biiiluiiestl ntifctlő. (Ifee. 7kén.) Városunk bel —
díszének emelésen) ozúlzó számos tervet köziének már 
lapjaink, szabadjon jelenleg egy mást megemlítenünk , 
melly kornyéke kicshitóséro szolgaiam!: a’ városligetre 
jövő lavaszszal újuld) felvirulási remény mosolyg, a’gyé- 
res fasorok lombos ültetvényekkel fognak szaporíllalni, a’ 
sétányok k i es inosb itta Iván Imi II amott kellemes virágágyak 
területidnek az. érzékek nagyobb gyönyörködtetésére; » 
mindazon kedvbáboritó tünemények, mellyek gyakran a- 
kadályozzák az üdülés végeit c’ hely sziliére rándulókat, 
el fognak háríttutni. Azonkívül vasöntetó oszlopokon vi­
lágié lámpák oszlatandják el az esti sülétcl; egyszersmind 
alaposan re.nélllietni. hogy a’ mulatóknak gyakran gyu- 
niornyilalást okozó italok komolyabb vegyvizsgálat alá 
fognak vétetni. Az újépület mögötti sétatér folyvást c- 
gyen tettetik sélalovagok számára. — A’ német színház, 
mcllyről eddig még nem igen volt szerenrsénk örvende­
test szólhatni, legújabb időben nagy pártolásban részesül, 
mert már saját papjai is elpártolnák tőle, a két városi né-

Kg miért nem valamennyivel? Szcrk.
Kdcs K—! Mint levelező 's nem mint pártvezér 

vagy párt embere irtain ón a’ Jelenkorban közzé tett tudó­
sításomat—’s így önnek bízvást csak csekélységem el­
len kell vala intéznie észrevételeit. — A' bevezetés, mi­
szerint „nem mellőzhető el, hogy azon költemények ellen, 
mikkel már az ilyr párt tulzóji sem pirulnak elm, szol ne 
cmcljcn“már magában szörnyű hibás,mert sajat tapaszta­
latiból tudhatja ön,hogy akármclly párt tulzójisem pirul­
nak soha, csak a’ ez él által szentesítve hihessek az esz­
közöket. Ha t ti 1 z ó k helyett mérsékletieket em­
lít ön, úgy állítása logikailag helyes.

2 ) „Többek között“ ennek annyit kcilcnc itt jelen­
teni: mintha tudósításom többi része is hazug, és annak 
bebizonyítására volna fölhozva, hogy az ilyrismus foly­
vást előbbre halad. —- Ha a' t. szerkesztőség kívánja, kész 
vagyok közleményemben előfordult minden tárgyról az 
illető jegyzőkönyvi kivonatot megküldeni <>)

5) A’ Jelenkor tisztelt olvasóji emlékezni fognak, 
hogy én azilyrismusról ’s ennek clémcnctclcrül szót sein 
teltein.

4) Bizonyára haszontalan megkülönböztetés /.oi- 
lus ur.— l)c minthogy ön ezt is szóba hozta, igen is ter­
mészetesnek fogja találni, ha kinyilatkoztatom, hogy nun 
létezik többféle déli szláv nyelv, hanem jgen is van több­
féle szóejtós (dialcctus). Ugyanez áll a' ncpisegrol is.

5 ) Hogy Szerémben nincsenek szerbek, hanem csu­
pán raczok és soknezok, ez körülbelül annyit jelent, mint:

•) Ktzcl esak akkor lennénk kénytelenek tisztelt lei előzőnket 
fárasztania ha ctáfolólag föllépett S - ur tu\ább is megmaradna 
Állításai mellett. Szerk-

Németországban nincsenek németek, hanem csupán svá­
bok. (többen használják a’ ,sváh‘ szét a' ,német1 2 * * 5 helyé­
ben) és katholikusok, ( mert a’ sokacz név csupán a’ val­
lásra vonatkozik, ’s nem a’ nemzetiségre 's nyelvre, mint 
mindenki előtt tudva van.) A’ rascianusok ( raczok J is 
szerbek, a’szerbek is déli szlávok (ilyrekJ •—’s vala­
mennyi szeréin!, szlavónba.

(>) Mdly következetlenség! épen előbb mondja K—, 
hogy Szerémben ogy ilyr sincs, és most az ilyrekre hi­
vatkozik. Talán a'szomszéd megy ék ben laknak némellyek.

7) Az említett pap obajlá, hogy Iforvál- és Tólor- 
szág követeinek a’ larlománygyülésre több ügyben uta­
sítás adnssék, "s erre nézve elő is (erjeszté nézeteit. A* 
tetszéssel végig hallgatott beszédre azt válaszolá elnök- 
főispán: hogy az utasítás már kidolgoztatott ’s küldöt­
teinknek sinórmértcki'il ki is odatolt. Egyébiránt említett 
egyházi személy beszéde nemes körülményekhez alkal­
mazott irányú, mivolt ’s déli szláv írói nyelven készült, 
mellyel mindenki értett. Biztosíthatom azonban c’ lapok 
szerkesztőségét 's olvasóit, hogy S'—• kérdéses megyei 
gyűlésen jelen scmvolt, joggal alkalmazhatni tehát rác’ 
német közmondást: Vorn Húron-Sagen , wird Mancher 
auf's Maul geschlagen.

8 ) Mi a' halottas-miséket f's nem misét), mellyek a’ 
Zágrábban jut. Hűkén elestekért tartatlak,érdekli, emlé­
kezni fog a’ lisztéit szerkesztőség, hogy megyei tudósí­
tásom után ogy vonali húzók, melly által a’ balotliniiwct il­
lető magány-tud ősi lásimal clkülümlém az előbbitől, vala­
mint a’ ,végre1 szót is, melly az egész félreértést okozá, 
nemén hanem a' (. szerkesztőség függesztő hozzá.

!)) lirro csak annyit mondhatok, hogy a’ mélt. főis­
pán IIr is a’ magán v -adakozásokhoz, mellyek gy.iszmise- 
tartásra ( az egyházi személyzet nem fogadott el semmit) 
’s a’ szerencsétleneknek állítandó emlékre gyűjtöttek iisz- 
szc — fclszólilíntlnnul nem csekély öszszeggel járult. E- 
gyébiránl ezt, mint magány ügyekhez tartozót főispán nr 
kénytelen volt a’ köznek alárendelni, mert a’ tárgy sok 
volt ’s az idő haladt.

10 ) Hogy csak görög szertartásnak leltek Volna je­
len, ,,CZ puszta koholván)',“ kalb, és görög hitvallásnak, 
mindkét nemből, sőt megyeiek is, kik eljöhettek vagy ez 
időre a’gyűlést elhagyók — nagy számmal jelentek meg 
.—- leginkább pedig a' kalb, szentegyházban, daczára bi­
zonyos ifjú kísérletének, ki kevéssel a’ gyászmlsc előtt a’ 
fcrencz-szerzetesek elöljárójához ment, 's az első alis­
pán nevével viszszaélvc — a’ gyásimisét ennek költött 
rendeletéből ellialasztalni kívánta; de szavának senki sem 
adott hitelt— s igy ő híjában iparkodék a’sors kerekét 
fcnlarlézlnlni! Ól kalb, 's csak egy görög hitvallású ifjú 
állt dísz-magyar öltönyben a' gyá“zalkotvány mellett az 
egész isteni tisztelet alatt —S — betű tehát a’ haluttmi- 
séken sem volt jelen.

I lj Egyik sajnálkozás megérdemli a’ másikat; ’s az­
ért én részemről igen sajnálom a' Pesti Hírlapot, hogy 
hasábjait egyszerű 's rágalmazásra hajló betű vádjainak 
nyit) a tartja, ki olly dolgukról ir tudósítást, mellyckcl sein 
nem látott sem nem hallott; ...és most S— urnák minélo- 
lóblii javulását óhajtóm. B. Profi'. Irnich Gotthard,



met */.inhnztól ugyanis rövid idő alatt három egyed szö­
kött meg. Úgy hlszszük nem pártkórdes többe, miszerint o’ 
tekintetben ncmzeliHÓgünknck a’ párloskodás kitünőleg 
használ.— l*ár na|i|ml ezelőtt hnhkomvdia drkczclt Veid­
re, melly egyik nevesb vendégfogadóban ütő föl tanyáját; 
mondják hogy a' faliábok pórázra kötve oily helyes moz­
gásokat fejtenek ki, mintha csak éló alakokat ránezigálná- 
nak orruknál fogva. Az előadásnak igen számos látogatót 
jóslónk, mert ott sokan találkozandnnk az életből hason­
másaikkal.— Egy bcestiletességi példányképet mutatunk 
lie olvasóinknak sujiásos rendőri alakban: tudvalevő do­
log, miszerint hetivásárra érkezőknek városon kivtll nem 
szabad eladni áruikat; egy illy aszszony szekerén tojást 
szállítván, e’ fölött bizonyos uzsorással alkuba bocsátko­
zott, megpillantván ezt az említettük rendőr, röglön ott 
termett 's Iclkiismérctcscn ellent állván a’körmeik között 
mutogatott vesztegető húszasoknak,a’törvényscrlótváros­
házhoz kísérte. K’ kötelesség- teljesítési szigorúságot ki­
csinyeknél is annál szívesebben méltányoljuk, mivel tud­
juk,hogy kis dologgal gyakran elejét vehetni nagyvisz- 
szeélcscknck. — Vendéglőkben előforduló felszámilhat- 
Inn kellemetlenség közól egyik a' mindenfele szin alatt 
koIdulók serge; minap egy illyenféle cgycddcl találko­
zónk, ki segélykérőimét azzal gyámolitá, hogy: ó vasúti 
munkás volt — úgymond—hol SO forintocskát gyűjtött, 
ile miután pénzét ellopták, keresetétől is elmozdittatott 's 
most nem tud hova lenni. Ha igaz volna, hogy az Illető 
helyen nincs elég ügyelet a’ munkások cgyinásközti er­
kölcsi viseletére, — baj; azonban még csak azt sem le­
heljük föl, hogy valakit épen, mivel kárvallását panaszol­
ja , szélnek eresztenének. — A’ vaspályái mozgalmuk 
napról napra élénkülnek, 's már egész Ouna-Kosziig tör­
ténnek kirándulások; hova testületek 's egyesek méltó fi­
gyelem. I,el hivatnak meg; vájjon a’ lapsz.erkesztóségck 
részesülnek é illy megtiszteltetésben?—A’zcnevcrsenyck 
egymást érik; úgyszólván mulatni rohan jelen szűk nap­
jainkban a’ nép; és szinte találkoznak emberbarátok, kik 
neki e’mulatságot jó pénzért szívesen megszerzik. Hlyé­
nek többek közt a’ vendéglők; kik, hogy méregdrága ét­
keiket clkölthosse az ember, még a’ bemenetel is ■cgfl- 
zcltctik; olt aztán ully irtózatos zenével kínozzák a' ven­
dég fülckdohjait, millyet csak Jerikó városa falai alatt le­
helé hullani hajdan. -—Valóban clámulunk a' zenészét c’ 
tökélyén, mellyel annyira fürkész az iparszcllcm; pél­
dául nem foghatjuk meg: mi kéjes hangvegyület az, ha a’ 
fuvola-zengésnek valami kcreppcl közé recsegtetnek ; 
vagy azidcgesiklandó hegedűszó siivitésckkcl szaggat- 
tatik meg? E’ művészetet nálunk már nemcsak a’ werkli- 
sek tehetik. — Pest a’ zenészét pártolásának nyilványos 
tnnujclét adá az által, midőn keblében néhány czigányt 
lakhatási joggal ajándékozott meg. Nincs c’ föld hátán olly 
magyar nóta, melly jobban hasson, mint mikor azt ügyes 
czlgány huzza. — Az emberi szeszély a’ lóahrakolásnnk 
egy különös faját találla fel: minthogy jelenlegit’ gaboná­
val együtt a’ zab is drága, tehát istállóban a’ lovak szeme 
láttára párgolják mega' szép zabot, azután ablakot ajtót 
szorgalmasan beesinálnak, 's olejükhc szecskát töltenek; 
az igy rlámilott szegény állatok o’ közönséges tápot olly 
jőizüen ropogtatják, mint máskor. Probatum est.— 
Szintigy van a' fűtéssel, hol deákok többen szállásoznak, 
a’ kcmciiczéhcn egy darabig gyertyát égetnek, aztán ki­
nek mégis hideg a' szoba, az a’ felelet, hogy fűtsün újra. 
— Jelen társulati szövetkezések korában egy köri tag 
kérdő barátját: miért szegődött más társulat tagjává? — 
Azért — felelt ez — mert nekem mindig jó étvágyam van, 
Hálniuk pedig csak nagy szavakkal tartják nz embert.]— 
A' főváros szellemi felvilágosítására vállalkozók közöl 
nem Imijük hány bukód meg eddig; az anyagi világítók kö­
zül már eddig legalább halnak bukni kell. Legközelebb a’ 
légszcszvilágitásrn ajánlkozók sorában Erigiérc lovag 
küldőlljo is megjelent, ki azon részvényes társaság tagja 
levőn, melly Olaszország több városaiban kezeli n’világi- 
lás(,n’hcl- és külvárosok mindazon részei kivilágítására 
ajánlkozik,mcllyckbcn vállalatát magányosaktól Is igény- 
leibe veendőnek rcinó 11 heti; ncvczclc-cn belvárosban: a’ 
váe/.i- kígyó- városház- párisi- zsibáros- korona- hat— 
vani-ulezát és kerepes! uiat a' nemzed színházig; azlan 
a'városi sebeslyén- rózsa-és scrvila-térckct, a’ hajó- 
siilü- ktllő- posta- és liidutczáknt; szinte az o r s z á g u t 
sző ni ér — tiatvanutezal részét; ’s külvárosokban a’ durut- 
tynutrzát, királyulezát n' Terézia templomig. Mindnmcl- 
Icll hogy kétannyl fényt szolgáltai minden lámpa, mint nz 
argandiak, nem kerülnek dilibe, mint a' mostani olajégc- 
tússel, u. m havonkint 3 frl, 58 kr. p. vagyis naponkint (I 
krba — A* budavári alagút terve szinte születési stádiu­
mán van;'s igy mi előbb majd lehellennek letszed, komoly 
szándék állal ledé vállozandik , ugyanis dec. fikán dél­
utáni 5 órakor tartalék az u’ tárgyban! ülés a' nemzed ca- 
sinúhan. — A’ magyar szépvilág már csakugyan nem pa- 
nas/kodhalik, Imgy e' hazában nem (erem édes bangókat 
a' lant; most, midőn jeles színdalnokunk külföldön dicső­
ségei aratott a’ magy dalok számára, if ((ion fiatal költőink 
egymással vetélkednek érzelemmel enyelgő versek Írá­
sában. I'elöfl dalfiizctcil a’ napokban követte Kerényi ver­
seinek második füzete; Vackod Sándor költeményeit szin­
te kiadni készül; leglűbli figyelmünkéi pedig Erdélyi Ja­
nus igényli, ki egy társával a' Kisfaludy-társaságlioz he­
gyiül eredeti népdalokból örökzöld koszorút füzend ösz- 
szc, 's igyekezni fog azok kedvelőit mennél olcsóbban 
juttatni a'becses gyűjteményhez. Mi vállalatához előleg 
is síikért óhajtunk; majd meglátjuk az cszközlött síikért 
*znk részéről, kik mindig csak a' magyar könyvek drága­
ságáról panaszkodnak. És hogy a’ dal nem hangzik el, 
mim kiálló szava a’ pusztában; hogy Vörösmarty szózata, 
melly nemzetet meg bírt idegzetében rázni, rideg lájvkn- 
knn sem maradt nyomtalanul; sőt nagvaink lelkesbe! fel — 
Ingták a* magasztos hangokat, tanúk a1 hozzá sokfélül cr-
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kezelt méllány jelei. Tanú Batthyány Káz.mér gr. jeles 
tette; miszerint c' hatalmas küllői, hogy csendes magány­
om enyhét találjon kiküzdött érzelmeivel, Bicskén Fejér 

vgye ion egy pár lelket saját jószágából kiszakítván,ezzel 
ot örök időre ajándékozó meg. Most van tehát Ti bura a' 
nemzet költőjének, hol élvezheti napjait 's újakkal szapo­
ríthatja halmaz koszorúit__

A in c k a.

Vjyorkbcíl érkezett Great Western gőzös egyél) 
levelek közt magával hozá az egyesületi kormány 
félhivatalos lapjait is, mellyek riov. Gig terjednek. 
Különösen a’ Washington-Uriionban, melly Polk hi­
teles orgánumának tartatik , terjedelmes czikkvan 
közöl ve az oregoni kérdésre vonatkozólag; e’czikket 

némellyek érdemleges kivonatnak állítják azon 
elnökjelentésbol, mellyel l’olk az egybehívandó con- 
gressusnak e vidéket illetőleg nyujtand be. Itövid 
foglalata ez; „Texas kérdése most már lényegesen 
is bevégeztetett,ámde ennél sokkal jelentékesb ügy 
várakozik a’ congressus férfias elhatározottságára 
s föllépésére, melly a’ mostani nemzedékre nézve 

nem egyéb, mint birtokolhatási iigy, még pedig nagy 
tartománynak birtokolhatása. Kétségkívül itt azon 
vidék értetik, mit mi amerikaiak Uregon-vidéknek 
nevezünk, E nevezetes tárgy a’közelebb bárom év 
lefolyt» alatt igen magára voná a’ közvéleményt.Né­
pünk nagy többségének Ítéletére hivatkozva közei­
nek sőt tán jelennek is hiszsziik az időt, mellyben 
az egyesült éjszaki statusoknak világos joga e’nagy 
terjedelmű vidék iránt törvényben is ki fog mondatni, 
minthogy kimondatnia kell is. Húsz év óta nézi Ame­
rika népsége ezen vidék iránti el víbatatlan jogszerű­
sége igényeit alkudozások által crőtleníttetni. A' 
britt kormány bölcseségétöl s következetes politiká­
jától lehete várni: miként az eddig ered vény télén al­
kudozások, mihelyt az ezeket tárgyazó kérdés eré­
lyes kormanyáltal sürgettetik—mellyel ezen sürge­
tése közt hatalmas népfelség támogat — minélelóbb 
folyásba tétetnek, ’sekép Amerika jogszerű igényei­
re nézve biztosíttatni fog. Azonban bármiként mu­
tatkozzék is a' részvét,leszen é eredvényök a'meg­
kezdett alkudozásoknak, vagy sem? —arról semmi 
kétség sem támadhat, hogy az öszszeiilendó con- 
gressusnak Oregon kérdését illetőleg nagyszerű kö 
telessege lesz teljesítendő. Mi azt biszsziik; hogy a’ 
nép-képviselők ezen kötelesség-teljesítésre készek 
lesznek, ’s legkisebb kétség sem forog fen az iránt, 
hogy a végrehajtó hatalom alkotványos kötelessé­
gének hódolva a congressus elibe terjesztendimind 
azon rendszabályokat, mellyek ezen statusok urasá­
gát a nevezett vidéken, úgy a’ csendes tengeren is 
mint jogszerűt és törvényest bebizonyítják. Többször 
leend még alkalmunk ezen rendszabályokról .’s Éj­
szakámén kát illető Oregon kérdésről véleményünket 
snézetinket tudatni. Mostan szabad legyen ezen vi­
déknek állapotát 's értékét fejtegetőleg érinteni.Ore­
gon tájéka az éjsznki szélesség 42" egész 54" 401 
terjedve több mint 400 ezer [_J mérföldet foglal, te­
hát kétszer akkora, mint Franczinország, ’s közel 
felakkora, mintáz éjszaki egyesült statusok mostani 
területe. Ezen roppant terjedelmű vidék birtoklása 
egyenesen — kizárva ezen fogalomból minden más 
nemzetet — Ejszakamerika népét illeti. — A’ To- 
ronto-Globe szerint e'kérdéses vidékbirtoklása miatt 
most mar nemcsak az angolokkal kell — mint vágy- 
tarsakkal az egyesült statusoknak találkozniok, ha­
nem Oroszországgal is,melly legközelebbi alkalom • 
male’ vitábadiplomaticc avatkozott állítva, hogy 0- 
regon vidéke egész a’ szélességi 54d. fokig elkü- 
lönzötten a’ moszkát tulajdoni joggal illeti. — Ai 
ujyorki lap közli az egyesületnek 1845ki finanezévi 
öszszes bevételét, melly is 18 tód. jun. 30ig, hozzá 
számítva nz 1844. jul. tjén talált 7,857,000 dollár 
pénzmaradványt,tesz 37'/i millió dollárt. A’ status- 
kiadások 30 millióra rúgnak, a’ fölösleg tehát 7Vs 
millióra rúg. — Angolországból érkezett hiruza- 
ratás sikeretlenségéröl — nz unióban és Canadában 
széles gabnaüzérséget ébresztv,mellynek ereil vénye 
lett: a’gabna és lisztárnak hirtelen felszökkenése, 
úgy, bogy most már az unió népsége is szükségtől 
tart, annál inkább, mert naponként tetemes mennyi­
ségű élelmiszer szállittatik innen Anglia piaczaira.

gpanyoloraság.

Az alsóháziul küldendő népképviselők válasz­
tásit némelly kerületekben már megkezdették. Al- 
ineriában ezen állásra Martinez, a’ belminiszterimn- 
nnlal-statustitoknok választatott meg, nemkülönben 
Almagro is, ki a’ madridi törvényszéknél ideiglenes

elnök volt, népképviselővé választatott. A’ Clamor 
szerint ez csak kezdet, java ezután következik, mert 
hiszen nem czél nélkül tartott költséges bikaviadu- 
lokat a'kormány.A’képviselő kamra leendő elnökévé 
az ellenzék Pachecot, a’ miniszteri párt pedig C’as- 
troy<)rozeot,ki mellettNarvaez is nyilatkozik—ezen 
párt kissebbsége ismét Bravó Murillot jelölték ki; né- 
melly helyes számítók — megemlékezve a’ministe- 
rium rend- és alkotvány-ellenes eljárásira's erősza­
kos fellépésire — a' diadalt az ellenzék részirejó- 
solják eldöntendőnek. — A' Valenciában nov. 3kán 
támasztott lázadás borzasztólag végeztetett; a’ vád­
lottak közül heten halálra Ítéltettek ’s egy káplár és 
négy közvitéz nz egész őrség jelenlétében azonnal 
agyon lövettek.22közvitéz gályarabságra,’s a’prog- 
ressista párthoz simuló több polgár e’ városnak a- 
zonnali elhagyására ítéltettek. A’ lázadás fő intézője 
a’ Girona ezredből egy tiszt — a’rendőrség kémke­
désit szerencsésen kikerülvén a’begyek közé me­
nekült. — A’ madridi lap nov. 14kén közli az igaz- 
ságügyi miniszternekSpanyolországmegyés püspö­
keihez intézett köriratát, mellyben ezek felszólittat- 
nak, hogy azon egyháziak, kik az 1844. jul. lGdiki 
rendclvénynyomán külországokban szenteltettekföl, 
egyházi functióktul tiltassanak el. Ezen felszólí­
tásra azon körülmény szolgáltatott alkalmat, misze­
rint több fiatal ember külföldre vándorolván ott mago­
kat papokká szenteltetik, mi pedig a’ spanyol egy­
ház canonival ellenkezik. „Ezen visszaélést —mond 
a’ miniszter—■ nem tűrhetni olly időben, midőn az 
egyházi életpálya minden jó erkölcsű személynek, 
ki a’ megirt tulajdonságokkal bir — nyitvaáll.“

Franezlaor«xá|.
A’ Moniteur industriel a’ párisi börzének mos­

tani criticus állásátfesti, mellybe hozatott a’vasnt- 
részvényértékek hirtelen csökkenése által. Néhány 
vigyázatlan üzér elvállalt kötelességének meg nem 
felelhetvén sokban aggodalmat támasztott; miért is 
megjelentek a’ papírbirtokosak, ’s teljes kilizette- 
tésöket siirgeték; most következtek a’ sátáni öröm- 
mosolyok’s gúnykaczajok a’bukottfélnyomorán.Ne- 
vezett lap nem akarja a’ szerteszárnyaló bir egyes 
állásit felkarolva hasábiranyomatni, egyedül ama 
lettdolgokat említi, mellyek a’ börze jelen állását fé­
lelmes alakként környezik: egy váltóngynök meg­
szökött, más bárom eltűnt; néhány tőzsér hol­
léte nem tudatik; 20 nagy speculans fejenként 2 mil­
lió veszteségi hijányban sinylik, ezer kisebb rész­
vényes érzi tőkéjének fél vagy legalább egy harmad 
veszteségét; szóval a’börzejátéki szenvedély retten­
tő boszut áll a’ szerencsének tulcsigázó hajhászin. 
— Mart. lOkcóta, midőn t. i. a’ takarékpénztárról 
szóló törvény megszavaztatott, a’ párisi takarék­
pénztár 12 millió frankkal fizetett viszsza többet, 
mint mennyire bevéte terjed. A’nép jogai czimü röpi- 
rat kiadója a’nyomdatulajdonosakkal együtt nov.2G. 
a'szajnni esküttszék elé idéztetett, hol ellene követ­
kező vádpontok hozattak fel; a’ kiadott röpirat a’ 
népet 1) gyiilölségre izgatja fel a’királyi család i- 
ránt, 2) Gyiilölség taníttatik általa a’ társadalom el­
különített osztályit illctöleg.3)A’tulajdon jogszent­
sége támadtatik meg. 4) Dicsérteinek benne olly 
cselekvények, mellyek a' büntető törvénykönyvben 
vétkekül bélyegeztetnek. A’ vádlott Terson Ledrti- 
Kollint választó védőjének; Jallon főügyvéd pedig a' 
kormány mellett fog beszélni. — A’ legitimista el­
lenzék vezére Dreux-Brézé marquis nov. 2lén Bré- 
zé mezei jószágán meghalt. — Szolimán egypliisi 
pasn20án érkezett Toulonba, hogy ott az utána jö­
vő Ibrahim pasa és 32 személyből álló kísérete szá­
mára illő szállást béreljen. —A’ Toulonnais szerint 
azon katonák száma, kik sept. óta Algírba hajóztak, 
20 ezerre megy.

Angii*.
Az angol politikai lapok telvék jóslások ’s kö­

vetkeztetésekkel az Oregon kérdésre nézveÉjsznk- 
amerikával folytatandó háborút illetőleg; szerintük 
ős Brittiinnia .statushajóját a'kiilönhöző tájakról fnvó 
szelek annyira ingatjuk, hogy az elmentésére ösz- 
szetorló hullámok az ifjabb evezőket ijedelemmel,az 
idősbek sigy tapasztaltabbakat aggodalommal töl­
tik el. Keleten a’hármas országnak olly nagy tábo­
ra, minővel még Ázsiában nem bírt,csak Hardingc 
jeladására var, hogy Szutlcdzset átlépvén Szikkel 
mérkőzzék meg 's Uendzsabban a" megdöntött régi 
kormányt visszahelyezze. Nyugaton a’ republicanis- 
mus mindinkább fenyegető alakot ölt az angol birto­
kok ellen ’s mennyiben fészkökÉjszakamerika, félni

JJ
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gyÍkranTjánláaképen Angliával is tudataM® en-

ÄfhUnl azonnal felhagy«.., mlh-> -.e^«- 
dá hogy azok az egyesület kormánya altal olly P 
Íft’álliftattak , mellyel a’ britt kabinet mar ezelőtt

nvától kapott utasításánál fogva, tekint 
nagyszerűségét, javaslá : hogy a’ nehézségek e- 
gyteuM-e" az érdekek kölcsöaos 
re valamelly idegen hatalmasság szohttassék fo 
közbirói szerepül, melly t. i. ezen kérdés áltál leg
kevésbbésincs érdekelve-, ’s ez annal szukségtsb,
minél megismértebb igazság az, hogy az Öreg
vidék feletti kérdés sikeres eldontetésétol függ
lee a’ világbéke. Azonban az amerikai népftiség 
semmiillyes közbirórulnem akar hallani, mi nemi- 
Lg megengedhető, minthogy az e’ kérdésben, igaz- 
sál annyira nincs mellette, hogy vesztesége bizo­
nyt előre. Jelenleg »’nemsokára öszszeu emlő con-
gressusra függesztetvék Anglia és az érdekle tt - 
tományok feszült varakozasai, mert halolknczett

csakugyan valósítani szándékoznának, akkor az | 
?887ki ideiglenes szerződést Anglia Irányában fel 
kell mondani; mihelyt ez megtörténik:» két ha­
talmasság azonnal Oregon felé siet, ott érdekeit vé­
dendő, hifcsak e’ nevezetes ügyben egyik vagy ma­
lik ft „en, fog hadüzenettel föllépni. Az angolok 
csodálják Volk politikáját, ’s majd kétkednek követ­
kezetes gondolkodásmódjárul,minélfogva ez Oregon
vidékét eltulajdonithatónak tartja, holott ezt Angim 
már ötven év óta gyarmatosítja,ellenben az éjszak, 
státusok telepei Willamette partjain alig. dosbek teg­
napnál. Azonban olly férfiúnál, k. demokrata part 
és mozgalmak elén áll, fajdalom ! a következe cs e- 
szélyesség szent okai többnyire kevés sulylyal bír­
nak. Texasi elnyelő már az unió ’s hogy legyen unt
újólag bekeblesitnie, Oregon felé fordita «oyar va- 
„Vait Anglia kormánya szivéből óhajtja a beket, 
mielőtt azonban ezen fenyegető jogbitangolást ele- 
nyésztesse, kardot választ. Anglia soha sem vol 
még háború viselhetésre kellőbben elkészulve, mint 
maf’s ha csakugyan fegyverre kerül a’ dolog, meg- 
tudandják az amerikaiak, hogy hadviseléshez izga- 
tó’s zajló hangokon kívül még egyéb valamire is van 
szükség. Az elnökjelentés eldöntendi a kérdést.

8 e li w e I z.
Vfylfer Iíázmér tr. három hétig tartott fogsága 

után nov. ‘22én mint a’ kerületi törvényszék alelnöke 
ennek üléseiben megjelent ’s ott élénk részvéttel és 
örömmel fogadtatott.

tittrtigoraziíg

A’ kamrák által elfogadott, Piraeus felé veze­
tendő vasutterv létesítésére - a’ kamrak ny.lvanyos 
kitétele mellett - angol keres kedohazak nem vál­
lalkozhatnak, hanem-kiváltkép németek, s külö­
nösen a’ bécsi Szína. Mint látszik, a görögök tálán 
még nem tudjak: hogy a’magyarít,ma jobbpart. vas­
útépítésre vállalkozott társaságnak is Szína egyik 
fő embere. - A’ kamrák nov. isién Kolettis m.n.s- 
terelnök által bezárattak, de ugyanazon alkalommal

egyszersmind decemb. 28ércöszszehivattak. A’kép- 
viselők használják»’ 40 napos szünidőt ’s miután egy 
egész évet a’ fővárosban töltéllek, most családjaik­
hoz sietnek köztük élvezendök azon ritka örömet, 
mit csak családi szeretet és bizalom szülhet. Négy 
minister! tárcza kiosztandásra vár, melly körülmény 
az utánok sovárgókra nem kis fontosságú; illyenek a’ 
bel- kill- cultus- és pénzügyi tárczák.

TttrUUorsziig.

Az Kcho de 1’Orient egyik közelebbi számában 
leírja a’ török katonaság azon kegyetlen bánásmód­
ját, mellyel Syria népségének lefegyverzetésekor 
azzal éreztetett. Először is Derei Kamer kerületet 
kezdek lefegyverzeni; a’ keresztyének ez ügyben 
engedékenyebbek voltak, mint a’ drázok. Mintegy 
15 ezer puskát szedtek öszsze, de ezen eljárás a’ 
legdurvább módon történt, több polgárt halálig ver­
tek azon állítólagos ok miatt, hogy fegyvereiket át­
adni nem akarják. Garb kerületben egy illy szeren­
csétlen, ütlegek miatt halt meg ’s más három az iit- 
legezés bevégeztekor megőrült, kasraban kerüle­
tet is , melly pedig zendülés alkalmakor semleg vi­
selő magát, hasonló kegyetlenséggel fegyverezték 
le.Több emir,seik,\vekil’s más főszemélyek mintegy 
ötvenen börtönbe hurczoltattak; ezt kikerülendő né­
hány drúz főnök llauranba igyekezett menekülni; 
de a’ törökök útban érvén őket, személyük ugyan 
mentve maradta’ kora futás által, de vagyonúikkal 
terhelt tevék a’ rohanó szultáninkzsákmanyi lettek. 
A’ papokat sem kímélték, a’ gazlri zárda kizsákmá- 
nyoltatott, Hutrand püspököt a’ katonaság meglazs- 
nakolta, épen illy bánásmódban részesült az uj pa­
triarch» is. A’ franczia pártfogás alatt álló st. Fran­
cois zárdát is kirabolták, a’ben talált barátok részint 
nyakig érő vízbe állíttattak naphoszszig, részint lá­
baiknál fogva akasztották fel, részint megbotozták. 
Ezen durvaságok ellen bárom hatalmasság consula 
tőn óvást, de a’ hadsereg parancsnoka feleletre sem 
méltató üres hangjukat.
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II i r (1 e t v s.
A- vakok pesti intézetében a fel ü g y e I ót a n i tó állomása mellybez fi 0 

pengő forint évi fizetés, fi öl fa, és a,, intézőt hazaban szabiul szállás ' ’ \ .
- 18Ifink én szent (iyörgy napján niegiiiesiilelidven, az ezen .ti oma >

kivánő egyedben, - nádor ő cs.kir. Fenségének, mint az intézet |ujr. ogo-
jának folyii hó 10én1915ik szám alatt kelt kegyelmes leirata szerint kotilke.

’ lor. Feddhetetlen jó erkölcs és szelid emherszereto jellem, a mellet
kor. melly hoszszabb időigi liivatal-visellietést Ígér , , ... , ,

2„r. Felsőbb, legalább bölcsészeti tanulványok bevégzésé, s ezek közt a
veléstan elméleti ’s gyakorlati ismérete. .,

3or. Magyar és német, lehetőleg tót és deák nyelvek tiiitnsn.
L A vakok oktatásában ‘s nevelésében részint e melet i, resi.nt pyekorl» , 

jártasság’s ezen gyakorlati ismeretek, akar a’ pesti, akár valamelly külföld, mtc-

zelben s/.ere^n lula.(,on<tka, bebizonyítani^képesek, feUzóliltatnak ~ „hogy k.-sz
folyamodással ellátva jövő évi martiiu Iső napján reggeli ma o s en 
gvebáz kisebb teremében jelenjenek meg, az ott elejék be kit űzendő kérdésekre i- 
rásbcli feleleteket adandók,,.-.asm,p pedig a’ vakok iuleze eben némel y gynkorm. 
f sásokban ügyességüket ki,.,„tntandók‘— megjegyez elven, hogy a folynmmla, 
vaké! az intézet, annak egész szerkezete, tanítás, es kezelés, rendszere, 
■IV; őr i ’. szükséges előismeretek megszerzése tekintetéből mindenkor nyitva 
Mi' ; e’ rér/ben a’ felügyelőség és tanítói személyzet utasítva vannak;- nz in- 
; ’ rLbáíyai pedig, mellyekből mostani szerkezetet és gyakorlat, kezeles. ,1-
*“ lepbiztősibb adatot meríthetnek alulír, jegyzőt.,l a megye házánál levő 

hiv’ahüábanbármikor átvehetik. Iveit Pesten november 30an 1815. Nzenlkír a- 
vi Móricz pestmegyei első alispán mint bizottság, elnök. 8 z aI ay Ju.sef pest- 

„fegyei aljegyző ’s bizottság jegyzője. ’
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